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２
０
１
８
年
８
月
時
点
に
お
け
る
日

本
の
高
齢
者
（
65
歳
以
上
）
の
人
口
は
、

３
５
５
１
万
人
に
上
り
、
高
齢
化
率
（
総
人

口
に
占
め
る
高
齢
者
の
割
合
）
は
28
・
１
％

と
な
り
ま
し
た
（
総
務
省
「
人
口
推
計
」

２
０
１
８
年
８
月
１
日
確
定
値
）。

高
齢
化
に
伴
い
、
60
歳
以
上
の
世
代
の
消

費
総
額
は
拡
大
し
続
け
て
お
り
、
そ
の
規
模

は
１
０
０
兆
円
に
達
し
、
個
人
消
費
全
体
の

半
分
近
く
を
占
め
る
と
い
わ
れ
て
い
ま
す

（
ニ
ッ
セ
イ
基
礎
研
究
所
推
計
）。

こ
れ
か
ら
も
高
齢
化
は
進
み
、
２
０
４
５

年
に
は
高
齢
化
率
が
50
％
を
超
え
る
都
道
府

県
も
出
て
く
る
と
予
想
さ
れ
て
い
ま
す
。
生

衛
業
に
お
い
て
も
、
今
ま
で
以
上
に
高
齢
者

を
顧
客
と
し
て
取
り
込
む
工
夫
が
重
要
に

な
っ
て
く
る
と
考
え
ら
れ
ま
す
。

で
は
、
消
費
者
と
し
て
の
高
齢
者
に
は
、

ど
の
よ
う
な
特
性
が
あ
る
の
で
し
ょ
う
か
。

ま
ず
、
高
齢
者
は
他
の
世
代
に
比
べ
て
、

自
由
に
活
動
で
き
る
時
間
が
多
く
、
時
間
に

ゆ
と
り
の
あ
る
生
活
を
送
っ
て
い
る
こ
と
が

総
務
省
の
調
査
か
ら
伺
え
ま
す
（
図
表
１
）。

ま
た
、
一
人
暮
ら
し
の
高
齢
者
が
年
々
増

加
し
て
い
ま
す
（
図
表
２
）。

日
常
生
活
に
関
す
る
意
識
調
査
を
み
る

と
、
生
活
の
楽
し
み
を
増
や
す
た
め
に
、
60

歳
以
上
の
世
代
が
今
後
取
り
組
み
た
い
と
考

え
て
い
る
こ
と
は
、「
仲
間
と
集
ま
っ
た
り
、

お
し
ゃ
べ
り
を
す
る
こ
と
や
親
し
い
友
人
、

同
じ
趣
味
の
人
と
の
交
際
」
と
の
回
答
が
最

も
多
く
な
っ
て
い
ま
す
（
図
表
３
）。

高
齢
者
を
顧
客
と
し
て
取
り
込
ん
で
い
く

た
め
に
は
、
例
え
ば
こ
う
し
た
高
齢
者
の
特

性
を
踏
ま
え
た
サ
ー
ビ
ス
を
提
供
す
る
こ
と

も
有
効
な
手
段
の
一
つ
で
は
な
い
で
し
ょ
う

か
。そ

こ
で
今
回
は
、「
高
齢
者
に
喜
ば
れ
る

サ
ー
ビ
ス
」
を
テ
ー
マ
に
、
高
齢
者
の
特
性

を
踏
ま
え
た
サ
ー
ビ
ス
を
提
供
す
る
こ
と

で
、
集
客
に
成
功
し
て
い
る
企
業
事
例
や
専

門
家
の
ア
ド
バ
イ
ス
な
ど
を
ご
紹
介
し
て
い

き
ま
す
。

高
齢
者
に
喜
ば
れ
る
サ
ー
ビ
ス
　
特
集

高
齢
者
は
ま
す
ま
す
重
要
な
顧
客
層
に

～
高
齢
者
の
特
性
を
踏
ま
え
た
サ
ー
ビ
ス
で
集
客
力
ア
ッ
プ
～

出典：総務省統計局「平成 28 年社会生活基本調査」
を再編・加工

図表 1　世代別の自由に使える時間
（１日あたりの平均時間）
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図表 2　一人暮らしの高齢者（世帯数）の推移

出典：内閣府『平成 30 年版高齢社会白書』を再編・
加工
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図表３　60 歳以上の世代が今後取り組んでみたい活動
（上位５項目・複数回答）

出典：内閣府「平成 26 年度高齢者の日常生活に関す
る意識調査結果」を再編・加工
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１
．
拡
大
を
続
け
る

　
　
高
齢
者
市
場

日
本
は
こ
れ
か
ら
高
齢
化
が
本
格
化
し
、

〝
超
高
齢
社
会
〟
を
迎
え
ま
す
。
２
０
３
０

年
以
降
に
は
３
人
に
１
人
が
65
歳
以
上
、
５

人
に
１
人
が
75
歳
以
上
と
な
り
、
人
口
減

少
局
面
に
あ
り
な
が
ら
高
齢
者
だ
け
は
少
な

く
と
も
２
０
４
０
年
ま
で
増
加
す
る
見
通
し

で
す
。

高
齢
化
に
伴
い
、
高
齢
者
市
場
も
拡
大
し

続
け
、
そ
の
規
模
は
２
０
１
２
年
段
階
で

１
０
０
兆
円
に
到
達
し
、
以
降
も
毎
年
１
兆

円
以
上
の
規
模
で
拡
大
し
、
２
０
３
０
年
に

は
１
１
１
兆
円
に
達
す
る
こ
と
が
見
込
ま
れ

て
い
ま
す
（
図
表
１
）。
こ
の
推
計
は
あ
く

ま
で
消
費
性
向
は
不
変
の
ま
ま
、
人
口
と
世

帯
構
成
の
変
化
だ
け
を
当
て
は
め
て
試
算
し

た
、
い
わ
ば
自
然
体
の
推
計
で
す
の
で
、
今

後
、
高
齢
者
の
求
め
る
サ
ー
ビ
ス
が
数
多
く

市
場
に
投
入
さ
れ
れ
ば
、
推
計
以
上
に
拡
大

し
て
い
く
こ
と
も
期
待
さ
れ
ま
す
。

Ⅱ
．
高
齢
者
市
場
の
捉
え
方

　
　
と
高
齢
者
の
実
態

拡
大
を
続
け
る
高
齢
者
市
場
で
す
が
、
こ

の
市
場
と
向
き
合
っ
て
い
く
に
は
、
高
齢
者

の
こ
と
を
〝
正
し
く
〟
理
解
す
る
必
要
が
あ

り
ま
す
。

高
齢
者
に
つ
い
て
考
え
る
時
、
人
に
よ
っ

て
、
手
助
け
が
必
要
な
弱
々
し
い
高
齢
者
を

イ
メ
ー
ジ
す
る
か
も
し
れ
ま
せ
ん
し
、
元
気

に
自
由
を
謳
歌
し
て
い
る
高
齢
者
を
イ
メ
ー

ジ
す
る
か
も
し
れ
ま
せ
ん
。
い
ず
れ
も
間
違

い
で
は
あ
り
ま
せ
ん
が
、
そ
れ
は
高
齢
者
の

一
部
に
す
ぎ
ま
せ
ん
。

高
齢
者
と
一
口
に
言
っ

て
も
、
60
歳
代
の
人
と
90

歳
代
の
人
で
は
体
力
面
や

家
族
関
係
な
ど
の
様
々
な

違
い
が
あ
り
ま
す
。
同
じ

年
齢
の
高
齢
者
で
も
、
健

康
状
態
、
経
済
状
況
、
経

験
や
キ
ャ
リ
ア
、
価
値
観

に
至
る
ま
で
極
め
て
〝
多

様
〟
で
あ
る
の
が
実
態
で

す
。
そ
の
た
め
、
高
齢
者

向
け
ビ
ジ
ネ
ス
に
造
詣
が

深
い
村
田
裕
之
氏
も
「
高

齢
者
市
場
と
は
〝
多
様
な

ミ
ク
ロ
市
場
の
集
合
体
〟」

だ
と
述
べ
て
い
ま
す
。

し
か
し
な
が
ら
、
多
様

高
齢
者
市
場
と

求
め
ら
れ
る
サ
ー
ビ
ス

資料：㈱ニッセイ基礎研究所にて試算（2012 年推計）

経
営
ア
ド
バ
イ
ス

高
齢
者
に
喜
ば
れ
る
サ
ー
ビ
ス
　
特
集

前田　展弘
 マエ　ダ　　　 ノブ ヒロ

㈱ニッセイ基礎研究所  生活研究部
ジェロントロジー推進室 主任研究員
東京大学高齢社会総合研究機構　
客員研究員

2004 年ニッセイ基礎研究所入社後、2009 年
より東京大学高齢社会総合研究機構　客員
研究員。専門はジェロントロジー（高齢社会
総合研究）。人生 100 年時代をより良く生
きていける未来社会の実現に向けて、行政・
企業・生活者とつながりながら、高齢期の
生活課題及び高齢社会の課題の解決に向け
た幅広い研究及び事業を展開。2017 年４月
からは（一社）高齢社会共創センターの事
業も手がけている。主な著書は、『東大が
つくった高齢社会の教科書（改訂版）』（共
著、東大出版会、2017 年）など

図表１：高齢者市場の規模
（家計消費市場全体に占める 60 歳以上高齢者消費の割合と 60 歳以上消費額の推計）
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い
健
康
状
態
（ 

 

生
活
自
立
度
）
が
ど
の
よ

う
に
変
化
す
る
の
か
、
そ
の
パ
タ
ー
ン
を
明

ら
か
に
し
た
も
の
で
す
。

男
性
の
場
合
は
、
60
歳
を
過
ぎ
る
と
急
激

に
自
立
度
が
下
が
っ
て
し
ま
う
（
健
康
状
態

を
損
ね
て
し
ま
う
）
方
が
約
２
割
お
り
（
パ

タ
ー
ン
①
）、
こ
れ
は
主
に
生
活
習
慣
病
に

起
因
し
て
い
る
こ
と
が
分
か
っ
て
い
ま
す
。

他
方
、
90
歳
近
く
に
な
っ
て
も
約
１
割
の
方

は
高
い
自
立
度
を
保
っ
て
い
ま
す
（
パ
タ
ー

図表２：高齢者市場全体の捉え方

資料：㈱ニッセイ基礎研究所　前田 展弘

他
者
の
サ
ポ
ー
ト
を
必
要
と
す

る
「
虚
弱
な
高
齢
者
向
け
の
市

場
」
で
す
。
そ
し
て
、
残
り
の

８
割
が
、
い
わ
ゆ
る
「
普
通
の

高
齢
者
向
け
の
市
場
」
と
な
り

ま
す
。

両
端
の
１
割
の
市
場
は
、

ニ
ー
ズ
が
顕
在
化
し
て
い
る
た

め
、企
業
は
サ
ー
ビ
ス
の
開
発
・

提
供
を
し
や
す
く
、
市
場
も
比

較
的
堅
調
に
拡
大
し
て
き
て
い

ま
す
。
し
か
し
、
残
り
の
８
割

を
占
め
る
「
普
通
の
高
齢
者
向

け
の
市
場
」
は
、
ニ
ー
ズ
が
多

様
で
分
か
り
に
く
い
た
め
、
開

拓
の
余
地
が
大
き
く
残
っ
て
い

ま
す
。

つ
ぎ
に
、
高
齢
者
に
対
す
る

理
解
を
助
け
る
客
観
的
な
研
究

結
果
に
つ
い
て
ご
紹
介
し
ま
す
。

図
表
３
は
、
約
６
０
０
０
人

の
日
本
の
高
齢
者
を
30
年
近
く

に
わ
た
り
調
査
し
、
加
齢
に
伴

ン
②
）。
残
り
約
７
割
の
方
は
、
加
齢
と
と

も
に
70
代
半
ば
か
ら
緩
や
か
に
自
立
度
を
下

げ
て
い
き
ま
す
（
パ
タ
ー
ン
③
）。

女
性
の
場
合
は
、
60
歳
を
過
ぎ
て
急
激
に

自
立
度
を
下
げ
て
し
ま
う
方
が
約
１
割
お
り

（
パ
タ
ー
ン
④
）、
残
り
の
約
９
割
の
方
は
、

男
性
の
約
７
割
の
方
と
同
じ
経
緯
を
辿
っ
て

い
ま
す
（
パ
タ
ー
ン
⑤
）。
こ
れ
が
加
齢
に

伴
う
高
齢
者
の
健
康
状
態
と
生
活
自
立
度
の

変
化
の
実
態
で
す
。

図表３　加齢に伴う高齢者の生活自立度の変化パターン
～全国高齢者 30 年の追跡調査（n=5715）

資料：秋山弘子「長寿時代の科学と社会の構想」、
『科学』Vol.80, No.1, 岩波書店（2010 年）を再編・加工
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縦軸が生活自立度の高さを、横軸が年齢を表している。
パーセンテージは、そのパターンに当てはまる高齢者の割合を示す。
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と
い
っ
た
だ
け
で
は
理
解
が
進
み
ま
せ
ん
の

で
、
次
の
２
つ
の
こ
と
を
お
伝
え
し
た
い
と

思
い
ま
す
。

ま
ず
一
つ
目
は
、
高
齢
者
市
場
全
体
の

捉
え
方
に
つ
い
て
、
市
場
全
体
を
「
１ : 

８ 

: 

１
」
の
割
合
で
分
か
れ
る
３
つ
の
市
場
と

し
て
考
え
る
こ
と
を
お
薦
め
し
ま
す
（
図
表

２
）。
３
つ
の
市
場
と
は
、
両
端
の
１
割
が
、

金
銭
的
に
も
時
間
的
に
も
余
裕
の
あ
る
「
裕

福
な
高
齢
者
向
け
の
市
場
」、
も
う
一
方
が

高齢者市場＝多様なミクロ市場の集合体

虚弱な高齢者 普通の高齢者

1 8

裕福な高齢者
（要介護） ⇒後期高齢者が増える

新しい価値観・
生活行動を持つ
高齢者が増える

高い

【
健
康
状
態
】

要
介
護

良
好

【経済環境（所得・財産）】

低い

（富裕層）

医療・介護・
福祉サービス
中心

ニッチ戦略
（豪華旅行等）

1

「1：8：1」市場 「8割市場」開拓の必要性

未開拓

裕福な高齢者向けの市場（１割）虚
弱
な
高
齢
者
向
け
の
市
場（
１
割
）

新しい価値観・
生活行動を持つ
高齢者が増える

普通の高齢者
向けの市場（８割）

裕福な高齢者向けの市場（１割）虚
弱
な
高
齢
者
向
け
の
市
場（
１
割
）
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自
宅
や
地
域
で
最
期
ま
で
暮
ら
し
た
い
」
と

い
う
ニ
ー
ズ
を
持
っ
て
い
る
と
考
え
ら
れ
ま

す
（
図
表
４
）。
ま
た
、
３
つ
の
ス
テ
ー
ジ

に
共
通
し
て
、
日
々
の
暮
ら
し
を
「
楽
し
み

た
い
」
と
い
う
ニ
ー
ズ
も
存
在
し
ま
す
。

Ⅳ
．
高
齢
者
か
ら
求
め
ら
れ
る

　
　
サ
ー
ビ
ス
を
開
発
・

　
　
提
供
す
る
視
点

こ
れ
ら
の
高
齢
者
の
ニ
ー
ズ
に
対
し
、
あ

ら
ゆ
る
業
界
で
様
々
な
サ
ー
ビ
ス
が
展
開

抱
い
て
い
る
の
で
し
ょ
う
か
。

当
社
が
こ
れ
ま
で
数
多
く
の
高
齢
者
と
対

話
を
続
け
て
き
た
結
果
な
ど
か
ら
、
各
ス

テ
ー
ジ
の
代
表
的
な
ニ
ー
ズ
と
し
て
、
ス

テ
ー
ジ
Ⅰ
の
高
齢
者
は
、「
健
康
で
長
生
き

し
た
い
」、「
ま
だ
ま
だ
社
会
で
活
躍
し
た

い
」、「
新
た
な
ラ
イ
フ
ス
タ
イ
ル
を
築
き
た

い
」
と
い
う
ニ
ー
ズ
を
、
ス
テ
ー
ジ
Ⅱ
の
高

齢
者
は
、「
生
活
す
る
上
で
様
々
な
不
便
、

困
り
ご
と
が
増
え
た
と
し
て
も
、
自
立
し
た

生
活
を
継
続
し
た
い
」
と
い
う
ニ
ー
ズ
を
、

ス
テ
ー
ジ
Ⅲ
の
高
齢
者
は
、「
住
み
慣
れ
た

以
上
の
こ
と
を
踏
ま
え
て
、
高
齢
者
の

ニ
ー
ズ
と
求
め
ら
れ
る
サ
ー
ビ
ス
に
つ
い
て

考
え
て
い
き
ま
す
。

Ⅲ
．
高
齢
者
の
ニ
ー
ズ
は

　
　
ス
テ
ー
ジ
ご
と
に

　
　
変
化
す
る

ま
ず
注
目
し
た
い
の
は
、
高
齢
者
の
多
く

（
パ
タ
ー
ン
③ : 

男
性
の
約
７
割
、
パ
タ
ー

ン
⑤ : 

女
性
の
約
９
割
）
は
、
30
～
40
年
に

も
及
ぶ
長
い
高
齢
期
を
次
の
３
つ
の
ス
テ
ー

ジ
（
期
間
）
を
経
な
が
ら
暮
ら
し
て
い
る
と

い
う
こ
と
で
す
。

そ
の
３
つ
の
ス
テ
ー
ジ
（
期
間
）
と
は
、

①
ま
だ
ま
だ
元
気
で
自
立
し
て
生
活
で
き
る

期
間
（
ス
テ
ー
ジ
Ⅰ
）、
②
自
立
し
な
が
ら

も
日
常
生
活
に
お
い
て
必
要
な
援
助
が
増
え

る
期
間
（
ス
テ
ー
ジ
Ⅱ
）、
③
本
格
的
な
医

療
や
ケ
ア
を
必
要
と
す
る
期
間
（
ス
テ
ー
ジ

Ⅲ
）
で
す
。
高
齢
者
の
ニ
ー
ズ
は
、
ス
テ
ー

ジ
ご
と
に
変
化
し
て
い
く
の
で
、
高
齢
者
に

対
す
る
サ
ー
ビ
ス
の
開
発
を
考
え
る
場
合
、

ど
の
ス
テ
ー
ジ
の
高
齢
者
を
対
象
に
す
る
の

か
を
、
は
じ
め
に
明
確
に
す
る
こ
と
が
大
切

で
す
。

で
は
、
各
ス
テ
ー
ジ
の
高
齢
者
は
豊
か
な

老
後
を
送
る
た
め
、
ど
の
よ
う
な
ニ
ー
ズ
を

さ
れ
て
い
ま
す
。
生
衛
業
に
お
い
て
は
、
ど

の
よ
う
な
取
り
組
み
が
考
え
ら
れ
る
で
し
ょ

う
か
。

ス
テ
ー
ジ
Ⅰ
に
い
る
高
齢
者
の
「
健
康
で

長
生
き
し
た
い
」
と
い
う
ニ
ー
ズ
に
対
し
て

は
、〝
楽
し
み
な
が
ら
〟
結
果
と
し
て
健
康

に
つ
な
が
る
サ
ー
ビ
ス
の
開
発
・
提
供
を
お

薦
め
し
ま
す
。
カ
ラ
オ
ケ
を
し
な
が
ら
体
を

動
か
す
「
健
康
カ
ラ
オ
ケ
」
や
、
認
知
症
の

予
防
に
も
な
る
「
健
康
マ
ー
ジ
ャ
ン
（
飲
ま

な
い
、
吸
わ
な
い
、
賭
け
な
い
が
原
則
）」

は
好
例
と
言
え
る
も
の
で
す
。
健
康
の
た
め

だ
け
で
は
長
続
き
し
な
い
方
で
も
、
楽
し
い

こ
と
は
続
け
ら
れ
ま
す
。
例
え
ば
、
こ
の
よ

う
な
ゲ
ー
ム
や
ダ
ン
ス
な
ど
を
取
り
入
れ

た
、「
楽
し
み
×
健
康
」
を
コ
ン
セ
プ
ト
に

し
た
新
た
な
サ
ー
ビ
ス
を
考
え
て
み
て
は
い

か
が
で
し
ょ
う
か
。

ま
た
、
ス
テ
ー
ジ
Ⅰ
に
い
る
高
齢
者
の
多

く
は
、「
ま
だ
ま
だ
活
躍
し
た
い
、
何
か
新

し
い
こ
と
を
始
め
た
い
」と
思
い
な
が
ら
も
、

参
加
し
た
い
、
や
っ
て
み
た
い
と
思
え
る
場

や
機
会
が
少
な
い
の
が
実
情
で
す
。
特
に
都

市
近
郊
で
は
、
居
住
し
て
い
る
地
域
に
友
人

が
少
な
い
、
住
民
同
士
の
つ
な
が
り
が
希
薄

で
あ
る
な
ど
、
高
齢
者
が
孤
立
し
や
す
い
実

態
が
伺
え
ま
す
。

こ
の
よ
う
な
こ
と
か
ら
も
、
来
店
さ
れ
る
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ス
テ
ー
ジ
Ⅱ
の
高
齢
者
（
主
に
70
歳
半
ば

以
降
）
は
、
移
動
が
大
変
、
出
歩
く
の
が
億

劫
だ
と
い
う
方
が
増
加
す
る
た
め
、「
訪
問
」、

「
出
張
」
し
て
サ
ー
ビ
ス
を
提
供
す
る
こ
と

が
重
要
、
か
つ
、
必
要
と
さ
れ
て
き
ま
す
。

医
療
の
世
界
で
も
、
医
師
・
看
護
師
等
が
患

者
の
自
宅
な
ど
へ
出
張
し
て
診
療
す
る
こ
と

が
推
進
さ
れ
て
き
て
い
る
よ
う
に
、
来
店
を

前
提
と
し
た
現
在
の
ビ
ジ
ネ
ス
モ
デ
ル
は
、

高
齢
化
と
と
も
に
「
訪
問
」、「
出
張
」
型
に

徐
々
に
シ
フ
ト
し
て
い
く
で
し
ょ
う
。

そ
う
な
る
と
当
然
、
事
業
者
に
は
費
用
対

効
果
や
マ
ン
パ
ワ
ー
の
問
題
が
生
じ
ま
す

が
、
相
応
の
負
担
を
受
益
者
で
あ
る
高
齢
者

に
求
め
る
こ
と
は
可
能
だ
と
考
え
ま
す
。
高

齢
化
が
本
格
化
し
た
社
会
に
お
い
て
は
、
自

宅
あ
る
い
は
そ
の
近
く
ま
で
〝
来
て
も
ら
え

る
〟
こ
と
自
体
が
最
良
の
サ
ー
ビ
ス
と
な
る

か
ら
で
す
。

以
上
、
僅
か
な
視
点
に
留
ま
り
ま
す
が
、

生
衛
業
者
の
皆
さ
ま
の
更
な
る
発
展
の
た
め
、

ま
た
、
高
齢
者
が
安
心
し
て
快
適
に
長
生
き

で
き
る
未
来
を
築
く
た
め
に
も
、
こ
う
し
た

高
齢
者
の
ニ
ー
ズ
に
応
え
る
サ
ー
ビ
ス
が
拡

充
さ
れ
て
い
く
こ
と
を
願
う
次
第
で
す
。

お
客
様
同
士
の
交
流
を
促
進
す
る
サ
ー
ビ
ス

は
、
高
齢
者
に
と
っ
て
魅
力
的
に
映
る
と
考

え
ら
れ
ま
す
。
コ
ミ
ュ
ニ
テ
ィ
・
レ
ス
ト
ラ

ン
な
ど
の
コ
ン
セ
プ
ト
と
同
様
に
、
お
客
様

を
会
員
化
し
て
定
期
的
に
イ
ベ
ン
ト
を
開
催

す
る
な
ど
、
サ
ー
ビ
ス
だ
け
を
提
供
す
る
店

舗
か
ら
、
楽
し
み
や
交
流
も
提
供
す
る
店
舗

（
場
）
に
変
え
て
い
く
こ
と
も
、
有
効
な
の

で
は
な
い
で
し
ょ
う
か
。

さ
ら
に
今
後
は
、「
高
齢
者
の
高
齢
化
（
ス

テ
ー
ジ
Ⅰ
→
ス
テ
ー
ジ
Ⅱ
へ
の
移
行
な
ど
）」

が
進
み
、
ス
テ
ー
ジ
Ⅱ
の
高
齢
者
が
急
増
す

る
こ
と
が
見
込
ま
れ
て
い
ま
す
。

資料：㈱ニッセイ基礎研究所　前田 展弘

図表４：豊かな長寿の実現に必要な高齢者のニーズ
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（住まい方・暮らし方・活躍の仕方等）

自立生活ニーズ

自立した生活を継続したい
「不便・困りごと」の解消
安心・安全の確保

自
立
度
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地
元
の
お
年
寄
り
で
賑
わ
う
銭
湯

日
本
三
大
七
夕
祭
り
の
一
つ
「
一
宮
七
夕

ま
つ
り
」
で
有
名
な
愛
知
県
一
宮
市
。
そ
ん

な
一
宮
市
で
昭
和
24
年
か
ら
続
く
杉
戸
浴
場

は
、
地
元
の
お
年
寄
り
で
い
つ
も
賑
わ
う
人

気
の
銭
湯
で
す
。

経
営
者
の
宇
山
さ
ん
は
、創
業
者
の
孫
で
、

先
代
の
父
・
譲せ

い

二じ

さ
ん
か
ら
杉
戸
浴
場
を
引

き
継
ぎ
ま
し
た
。
現
在
は
母
・
弘ひ

ろ

子こ

さ
ん
と

２
人
で
銭
湯
を
切
り
盛
り
し
て
い
ま
す
。
宇

山
さ
ん
は
、「
以
前
は
銭
湯
を
継
ぐ
な
ん
て

全
く
考
え
て
い
ま
せ
ん
で
し
た
が
、
父
の
葬

儀
に
常
連
の
お
客
さ
ん
が
大
勢
参
列
し
て
く

れ
て
、『
杉
戸
浴
場
を
続
け
て
欲
し
い
』
と

声
を
掛
け
て
く
れ
た
ん
で
す
」
と
振
り
返
り

ま
す
。

常
連
客
か
ら
の
期
待
の
声
に
背
中
を
押
さ

れ
、銭
湯
を
継
ぐ
こ
と
を
決
め
た
宇
山
さ
ん
。

し
か
し
、当
時
は
利
用
客
が
減
少
し
て
お
り
、

こ
の
ま
ま
で
は
い
け
な
い
と
感
じ
て
い
た
そ

う
で
す
。

お
年
寄
り
向
け
の
イ
ベ
ン
ト
を

開
催
す
る
こ
と
で
利
用
客
が
増
加

そ
こ
で
、宇
山
さ
ん
が
ま
ず
考
え
た
の
は
、

ICHINOMIYA-SHI

杉
す ぎ

戸
と

浴
よ く

場
じょう

経営者：宇
う

山
や ま

 祥
さ ち

子
こ

 氏
創　業：昭和 24 年
営業所：愛知県一宮市大宮 3 - 3 -20
従業員： 2 名
電　話：0586-73-6085

高齢者に喜ばれる
サービス　特集
高齢者に喜ばれる
サービス　特集
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参
加
費
（
お
茶
と
お
菓
子
代
込
で

１
０
０
０
円
）
が
必
要
な
イ
ベ
ン
ト

で
す
が
、
新
ネ
タ
を
楽
し
み
に
毎
回

多
く
の
お
年
寄
り
で
賑
わ
い
ま
す
。

そ
の
ほ
か
、
脳
を
鍛
え
る
連
想

ゲ
ー
ム
、
ジ
ャ
ズ
の
演
奏
家
を
招
い

た
セ
ラ
ピ
ー
な
ど
を
行
う
「
つ
ど
い

の
サ
ロ
ン
（
週
１
回
）」
や
、ボ
デ
ィ

ビ
ル
デ
ィ
ン
グ
の
専
門
家
を
講
師
に

迎
え
、
い
つ
ま
で
も
元
気
に
外
出
す

る
た
め
に
足
腰
を
鍛
え
る
「
転
ば
ぬ

先
の
体
操
教
室
（
月
１
回
）」、
お
薦

め
の
銭
湯
を
宇
山
さ
ん
が
案
内
す
る

「
オ
ト
ナ
の
遠
足
・
銭
湯
め
ぐ
り
（
不

定
期
開
催
）」
な
ど
、
ユ
ニ
ー
ク
で

多
彩
な
イ
ベ
ン
ト
を
企
画
。
ど
の
イ

ベ
ン
ト
も
好
評
で
、
お
年
寄
り
を
中

心
に
多
く
の
参
加
者
が
集
ま
っ
て
い

ま
す
。

ま
た
、
こ
れ
ら
の
イ
ベ
ン
ト
の
参

加
者
が
銭
湯
を
利
用
す
る
よ
う
に
な

る
な
ど
、
銭
湯
を
継
い
だ
当
時
は
、

１
日
60
名
程
度
だ
っ
た
利
用
客
が

１
５
０
名
以
上
に
ま
で
増
え
た
そ
う

で
す
。「
自
分
が
年
を
取
っ
た
時
に
、

こ
ん
な
イ
ベ
ン
ト
あ
っ
た
ら
い
い

な
、
こ
ん
な
銭
湯
あ
っ
た
ら
行
き
た

い
な
、
と
い
う
発
想
で
企
画
し
て
い

ま
す
」と
楽
し
そ
う
に
話
す
宇
山
さ
ん
。「
全

て
の
イ
ベ
ン
ト
に
共
通
す
る
の
は
『
お
年
寄

り
に
銭
湯
を
通
じ
て
、
仲
間
と
楽
し
く
、
元

気
に
過
ご
す
日
常
を
提
供
し
た
い
』
と
い
う

想
い
で
す
」
と
教
え
て
く
れ
ま
し
た
。

今
後
の
杉
戸
浴
場

杉
戸
浴
場
で
は
、
こ
れ
ら
の
イ
ベ
ン
ト
の

ほ
か
に
も
店
内
で
地
元
の
農
家
直
送
の
野
菜

を
販
売
し
た
り
、
昔
な
が
ら
の
銭
湯
の
魅
力

を
Ｓ
Ｎ
Ｓ
な
ど
で
発
信
し
た
り
す
る
な
ど
、

子
供
連
れ
や
若
い
世
代
の
集
客
に
も
乗
り
出

し
て
い
ま
す
。
宇
山
さ
ん
は
、「
銭
湯
は
昔

か
ら
地
域
の
社
交
場
で
し
た
。
杉
戸
浴
場
で

は
そ
の
文
化
を
大
切
に
し
て
い
き
た
い
と
考

え
て
い
ま
す
。
今
後
は
お
年
寄
り
と
子
供
・

若
い
世
代
の
方
が
交
流
で
き
る
よ
う
な
場
所

に
杉
戸
浴
場
を
し
て
い
き
た
い
で
す
。
そ
う

す
る
こ
と
で
、
お
年
寄
り
は
一
層
楽
し
く
、

元
気
に
過
ご
せ
る
よ
う
に
な
る
と
思
う
ん
で

す
」
と
語
り
ま
す
。

高
齢
化
す
る
地
域
社
会
に
合
わ
せ
た
サ
ー

ビ
ス
を
、
次
々
に
企
画
・
提
供
す
る
こ
と
で
、

フ
ァ
ン
を
増
や
し
続
け
て
い
る
杉
戸
浴
場
。
宇

山
さ
ん
の
ユ
ニ
ー
ク
な
取
り
組
み
は
、
こ
れ
か

ら
も
地
元
の
お
年
寄
り
に
楽
し
く
、
元
気
な

日
常
を
提
供
し
て
く
れ
る
こ
と
で
し
ょ
う
。

し
て
き
た
「
す
ぎ
と
寄
席
」
で
す
。

こ
れ
は
、
常
連
客
の
お
年
寄
り
が
テ

レ
ビ
番
組
「
笑
点
」
の
始
ま
る
時
間

に
な
る
と
、
脱
衣
所
の
テ
レ
ビ
の
前

に
集
ま
る
姿
か
ら
思
い
つ
い
た
も
の

で
、
２
ヵ
月
に
１
回
の
ペ
ー
ス
で
定

期
的
に
開
催
し
て
い
ま
す
。

宇
山
さ
ん
自
身
も
Ｄ
Ｖ
Ｄ
や
動
画

サ
イ
ト
を
見
て
独
学
で
落
語
を
学

び
、「
す
ぎ
と
亭
さ
ち
」
と
し
て
毎

回
違
っ
た
ネ
タ
を
披
露
し
て
い
ま
す
。

地域の社交場として愛される銭湯
～お年寄りに、楽しく元気な日常を提供～

お
年
寄
り
向
け
の
イ
ベ
ン
ト
を
開
催
す
る
こ

と
で
し
た
。
杉
戸
浴
場
の
周
辺
は
古
く
か
ら

の
住
宅
街
で
、
現
在
は
高
齢
化
が
進
ん
で
い

る
地
域
で
も
あ
り
ま
す
。
も
と
も
と
利
用
客

の
多
く
は
お
年
寄
り
で
し
た
が
、
イ
ベ
ン
ト

で
杉
戸
浴
場
の
認
知
度
が
高
ま
れ
ば
、
更
に

多
く
の
地
元
の
お
年
寄
り
に
来
店
し
て
も
ら

え
る
の
で
は
と
考
え
た
そ
う
で
す
。

イ
ベ
ン
ト
は
営
業
時
間
外
の
午
前
中
や
定

休
日
を
利
用
し
て
開
催
し
て
お
り
、
な
か
で

も
人
気
な
の
が
、
こ
れ
ま
で
30
回
以
上
開
催

上：「すぎと亭さち」として高座に上がる宇山さん　下右：清掃の行き届いたきれ
いな浴場。季節ごとのイベント湯も楽しめる（写真右下は晩

ば ん

白
ぺ い

柚
ゆ

）　下左：イベン
トの会場にもなる脱衣所



高齢者に喜ばれるサービス　特集　せいえい三つ星リポート 8

高齢者に喜ばれる
サービス　特集

地
域
の
高
齢
者
が

気
軽
に
立
ち
寄
れ
る
場
所
を
提
供

埼
玉
県
幸
手
市
に
あ
る
幸
手
団
地
は
、
昭

和
40
年
代
に
建
て
ら
れ
た
公
団
住
宅
で
、
今

で
は
高
齢
者
世
帯
が
多
く
な
り
、
な
か
で
も

一
人
暮
ら
し
の
高
齢
者
が
増
加
し
て
い
る
そ

う
で
す
。
そ
ん
な
幸
手
団
地
の
商
店
街
の
一

角
に
あ
る
の
が
コ
ミ
ュ
ニ
テ
ィ
喫
茶
「
元
気

ス
タ
ン
ド
・
ぷ
リ
ズ
ム
」
で
す
。
懐
か
し
い

昭
和
歌
謡
の
Ｂ
Ｇ
Ｍ
が
流
れ
る
店
内
で
は
、

健
康
に
配
慮
さ
れ
た
、
７
種
類
の
惣
菜
が
楽

し
め
て
デ
ザ
ー
ト
ま
で
付
い
た
「
い
ろ
ど
り

弁
当
定
食
（
５
８
０
円
）」
や
様
々
な
飲
み

物
な
ど
が
提
供
さ
れ
て
お
り
、
地
域
の
高
齢

者
を
中
心
と
し
た
利
用
客
の
、
笑
顔
と
お

し
ゃ
べ
り
が
絶
え
ま
せ
ん
。

お
店
を
経
営
す
る
小
泉
圭
司
さ
ん
は
、
も

と
も
と
大
手
ス
ー
パ
ー
で
勤
務
し
て
い
ま
し

た
。
そ
ん
な
あ
る
日
の
こ
と
、
高
齢
の
方
が

い
つ
も
同
じ
場
所
に
ず
っ
と
座
っ
て
い
る
の

で
事
情
を
聞
い
て
み
る
と
、「
ど
こ
に
も
居

場
所
が
な
い
」
と
い
う
答
え
が
返
っ
て
き
て

シ
ョ
ッ
ク
を
受
け
た
そ
う
で
す
。
そ
こ
で
、

「
元
気
な
お
年
寄
り
が
、
住
み
続
け
て
き
た

地
域
で
長
く
暮
ら
せ
る
よ
う
に
居
場
所
を
つ

く
り
、
介
護
予
防
に
も
つ
な
げ
た
い
」
と
一

高齢者に喜ばれる
サービス　特集

元気スタンド・ぷリズム合同会社
代表社員：小

こ

泉
いずみ

 圭
け い

司
じ

 氏　
創 　 業：平成 19 年 12 月
営 業 所：埼玉県幸手市栄 3-2-106
従 業 員：1 名（うちパート 1 名）
電 　 話：0480-48-7372
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識
に
触
れ
て
、
自
然
に
健
康
へ
の
意

識
が
高
ま
る
よ
う
工
夫
さ
れ
て
い
ま

す
。
小
泉
さ
ん
は
、「
介
護
予
防
と

い
う
と
、
構
え
て
し
ま
う
方
が
多
い

の
で
、
飲
食
を
す
る
中
で
さ
り
げ
な

く
で
き
る
形
を
考
え
ま
し
た
」
と
話

し
ま
す
。

ま
た
、
平
成
24
年
か
ら
は
、「
暮

ら
し
の
保
健
室
」
と
い
う
無
料
の
健

康
相
談
を
実
施
し
て
い
ま
す
。
こ
れ

は
、
近
隣
に
あ
る
医
師
会
と
連
携

し
、
看
護
師
が
月
に
１
回
同
店
を
訪

れ
、
利
用
客
の
健
康
に
関
す
る
相
談

に
無
料
で
応
じ
る
と
い
う
も
の
で
、

利
用
客
の
健
康
意
識
の
向
上
に
も
つ

な
が
っ
て
い
ま
す
。
高
齢
者
の
利
用

客
か
ら
は
、「
病
院
へ
行
っ
た
方
が

良
い
の
か
、
ど
こ
で
診
て
も
ら
え
ば

い
い
の
か
な
ど
が
相
談
で
き
て
大
変

あ
り
が
た
い
」
と
好
評
で
、
同
店
に

来
店
す
る
き
っ
か
け
に
も
な
っ
て
い

る
と
の
こ
と
で
す
。

高
齢
者
と
地
域
を
つ
な
げ
る

役
割
を
担
う

こ
の
よ
う
な
サ
ー
ビ
ス
が
口
コ
ミ

で
広
が
り
、
高
齢
者
の
利
用
客
を
増

や
し
て
い
っ
た
同
店
で
は
、「
歌
声
喫
茶
」

と
い
う
イ
ベ
ン
ト
の
開
催
を
通
じ
て
、
利
用

客
同
士
が
交
流
で
き
る
場
も
提
供
し
て
い
ま

す
。こ
の
イ
ベ
ン
ト
は
、地
域
の
演
奏
グ
ル
ー

プ
な
ど
を
招
き
、
参
加
者
が
演
奏
に
合
わ
せ

て
楽
し
く
歌
う
と
い
う
も
の
で
、
多
い
時
に

は
25
名
ほ
ど
の
方
が
集
ま
り
、
利
用
客
同
士

が
顔
見
知
り
に
な
る
き
っ
か
け
に
も
な
っ
て

い
ま
す
。
小
泉
さ
ん
は
、「
イ
ベ
ン
ト
を
通

じ
て
顔
見
知
り
に
な
っ
た
お
客
さ
ま
同
士

が
、
後
日
、
一
緒
に
お
店
に
来
て
い
た
だ
く

こ
と
も
あ
り
ま
す
。
何
よ
り
参
加
者
の
方
が

楽
し
そ
う
に
歌
う
姿
を
見
る
こ
と
が
嬉
し
い

で
す
ね
」
と
笑
顔
で
話
し
ま
す
。

他
に
も
、
絵
は
が
き
教
室
な
ど
の
ワ
ー
ク

シ
ョ
ッ
プ
開
催
や
、
利
用
客
や
地
域
の
方
が

手
作
り
し
た
手
芸
品
や
ア
ク
セ
サ
リ
ー
を
店

内
で
販
売
す
る
な
ど
、
利
用
客
と
地
域
の
方

が
つ
な
が
る
取
り
組
み
も
行
っ
て
い
ま
す
。

「
お
年
寄
り
の
方
は
、
人
と
の
つ
な
が
り

を
持
つ
こ
と
が
外
出
す
る
き
っ
か
け
に
も

な
っ
て
い
ま
す
。
今
後
は
地
域
の
子
育
て
世

代
の
方
と
お
年
寄
り
を
つ
な
げ
る
取
り
組
み

も
行
っ
て
い
き
た
い
」
と
語
る
小
泉
さ
ん
。

小
泉
さ
ん
が
行
う
次
な
る
取
り
組
み
か
ら

も
目
が
離
せ
ま
せ
ん
。

フ
ァ
イ
ル
に
な
っ
て
お
り
、
口
腔
ケ

ア
の
方
法
や
血
液
検
査
値
の
見
方
な

ど
医
療
の
情
報
に
加
え
、
バ
ス
停
の

時
刻
表
や
振
り
込
め
詐
欺
の
注
意
事

項
な
ど
生
活
に
関
す
る
情
報
ま
で
掲

載
さ
れ
て
い
ま
す
。
さ
ら
に
、
自
前

で
作
成
し
た
ラ
ン
チ
ョ
ン
マ
ッ
ト
に

は
、
１
０
０
ま
す
計
算
表
や
、
座
っ

た
ま
ま
で
き
る
体
操
法
な
ど
が
印
刷

さ
れ
て
お
り
、
料
理
を
待
つ
ち
ょ
っ

と
し
た
時
間
に
、
介
護
や
医
療
の
知

地域の高齢者がいつまでも楽しく元気で過ごせるために
～“押し付けない介護予防”をコンセプトにした高齢者向けサービス～

念
発
起
し
、平
成
19
年
12
月
に
脱
サ
ラ
し
て
、

今
の
お
店
を
オ
ー
プ
ン
し
ま
し
た
。

利
用
客
の
健
康
意
識
を
高
め
る
工
夫
が

来
店
の
き
っ
か
け
に

「
元
気
ス
タ
ン
ド
・
ぷ
リ
ズ
ム
」
で
は
、〝
押

し
付
け
な
い
介
護
予
防
〟を
コ
ン
セ
プ
ト
に
、

様
々
な
高
齢
者
向
け
サ
ー
ビ
ス
を
提
供
し
て

い
ま
す
。
そ
の
一
つ
が
、メ
ニ
ュ
ー
表
で
す
。

飲
み
物
や
料
理
の
メ
ニ
ュ
ー
表
は
、
一
冊
の

上：営業時間中は地域のお年寄りで賑わう店内　下右：利用客や地域の方が手作り
した品を店内で販売　下左：笑顔で迎えてくれる経営者の小泉さん
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トピックス No.1

「ホットペッパーグルメ外食総研」に聞く　外食トレンド

食事の際に税率８％と
10％の差を気にする
消費者が概ね７割

食事の際に税率８％と
10％の差を気にする
消費者が概ね７割

図表１　食料品の購入に軽減税率が適用される予定であることを知っているか
（全体／単一回答）

軽
減
税
率
「
よ
く
理
解
し
て

い
る
」
15
・
０
％

外
食
市
場
に
関
す
る
調
査
・

研
究
機
関
で
あ
る
ホ
ッ
ト
ペ
ッ

パ
ー
グ
ル
メ
外
食
総
研
で
は
、

２
０
１
９
年
10
月
の
消
費
税
増

税
と
外
食
・
酒
類
を
除
く
飲
食

料
品
へ
の
軽
減
税
率
適
用
に
つ

い
て
、
認
知
や
適
用
後
の
食
生

活
に
関
す
る
消
費
者
ア
ン
ケ
ー

ト
を
実
施
し
ま
し
た
。

調
査
時
期
は
２
０
１
８
年
10

月
上
旬
で
、
ち
ょ
う
ど
１
年
後

に
増
税
が
見
込
ま
れ
る
タ
イ
ミ

ン
グ
に
調
査
を
行
っ
て
い
ま

す
。
現
在
で
は
調
査
時
点
か
ら

で
、
合
計
68
・
６
％
で
し
た
（
図
表
１
）。

若
年
層
ほ
ど
税
率
８
％
と

％
の
差
を

気
に
す
る
傾
向

次
に
、
現
状
予
定
さ
れ
て
い
る
軽
減
税
率

は
、
外
食
・
酒
類
を
除
く
飲
食
料
品
（
惣
菜

な
ど
加
工
品
を
含
む
）
に
適
用
さ
れ
る
こ
と

を
示
し
た
上
で
、
飲
食
時
に
税
率
８
％
と

10
％
の
差
で
あ
る
２
％
を
気
に
す
る
か
と
い

う
質
問
を
し
ま
し
た
。
全
体
で
は
「
気
に
す

る
」
と
「
や
や
気
に
す
る
」
の
合
計
は
67
・

４
％
と
な
り
ま
し
た
（
図
表
2
）。

性
年
代
別
で
は
、
女
性
の
方
が
男
性
よ
り

「
気
に
す
る
」
傾
向
に
あ
り
、
ま
た
、
年
代

で
は
若
年
層
ほ
ど
「
気
に
す
る
」
傾
向
と

な
っ
て
い
ま
す
。「
気
に
す
る
」
と
「
や
や

気
に
す
る
」
の
合
計
が
最
も
高
い
の
は
20
歳

代
女
性
で
78
・
３
％
、
逆
に
最
も
少
な
い
の

は
60
歳
代
男
性
の
54
・
４
％
で
し
た
。
認
知

率
と
は
全
く
逆
の
傾
向
で
あ
る
こ
と
か
ら
、

若
い
世
代
ほ
ど
税
率
の
差
を
「
気
に
す
る
」

一
方
で
、
食
料
品
の
購
入
に
軽
減
税
率
が
適

時
間
が
経
過
し
て
い
る
た
め
、
認
知
率
は
調

査
時
点
よ
り
も
上
が
っ
て
い
る
と
考
え
ら
れ

ま
す
。
こ
れ
は
、
住
宅
や
自
動
車
の
取
得
に

係
る
減
税
措
置
は
一
部
の
人
に
し
か
関
係
あ

り
ま
せ
ん
が
、
食
料
品
の
減
税
措
置
は
、
ほ

と
ん
ど
の
人
が
関
係
す
る
話
な
の
で
、
最
終

的
に
は
認
知
率
が
１
０
０
％
近
く
に
な
る
と

見
込
ま
れ
る
た
め
で
す
。

調
査
時
点
で
の
軽
減
税
率
の
適
用
に
つ
い

て
の
認
知
率
は
、「
よ
く
理
解
し
て
い
る
」

15
・
０
％
、「
多
少
は
知
っ
て
い
る
」
53
・
６
％

図表２　食事をする際に、消費税と軽減税率の差 2％を気にするか
（全体／単一回答）

「ホットペッパーグルメ外食総研」　上席研究員　稲
いな

垣
がき

　昌
まさ

宏
ひろ

（構成比：％）

全体 (n=9,521)

性

　年

　代

　別

20歳代 (n=809)

30歳代 (n=954)

40歳代 (n=1,194)

50歳代 (n=886)

60歳代 (n=945)

20歳代 (n=776)

30歳代 (n=927)

40歳代 (n=1,160)

50歳代 (n=868)

60歳代 (n=1,001)
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女 

性
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(n=954)
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性
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性



生活衛生だより　2019. 4  No. 19311

増
税
後
は
税
率
８
％
が
適
用
さ
れ
る

中
食
な
ど
が
増
加
す
る
予
測

増
税
後
の
食
生
活
に
つ
い
て
は
、
消
費
税

10
％
が
適
用
さ
れ
る
飲
食
店
で
の
外
食
な
ど
は

減
少
予
測
で
、
８
％
が
適
用
さ
れ
る
中
食
な
ど

は
増
加
予
測
と
な
っ
て
い
ま
す
（
図
表
４
）。

最
も
マ
イ
ナ
ス
幅
が
大
き
い
の
は
「
飲
食

店
で
外
食
を
す
る
回
数
（
飲
酒
を
除
く
）」

で
マ
イ
ナ
ス
33
・
１
ポ
イ
ン
ト
。
逆
に
最
も

プ
ラ
ス
幅
が
大
き
い
の
は
「
自
宅
で
料
理
し

て
食
べ
る
回
数
（
飲
酒
を
除
く
）」
で
プ
ラ

ス
23
・
２
ポ
イ
ン
ト
と
な
り
ま
し
た
。

飲
食
店
に
お
い
て
は
、
店
舗
内
で
の
飲
食

回
数
に
つ
い
て
減
少
す
る
予
測
と
な
っ
て
い

る
も
の
の
、
軽
減
税
率
８
％
が
適
用
さ
れ
る

予
定
の
「
飲
食
店
等
か
ら
テ
イ
ク
ア
ウ
ト
・

出
前
を
す
る
回
数
」
は
プ
ラ
ス
７
・
４
ポ
イ

ン
ト
と
増
加
予
測
と
な
っ
て
い
ま
す
。

２
０
１
９
年
10
月
を
見
据
え
て
、
飲
食
店

で
は
従
来
の
①
店
舗
で
の
食
事
の
提
供
に
加

え
て
、
②
テ
イ
ク
ア
ウ
ト
、
③
出
前
の
〝
三

刀
流
〟
を
検
討
す
る
時
期
に
あ
る
と
言
え
そ

う
で
す
。

〈調査概要〉

調 査 方 法：インターネットによる調査
調 査 対 象：首都圏（東京都、神奈川県、埼玉県、千葉県、

茨城県）、関西圏（大阪府、京都府、兵庫県、
奈良県、滋賀県）、東海圏（愛知県、岐阜県、
三重県）に住む 20 ～ 69 歳の男女

調 査 期 間：2018年10月1日（月）～2018年10月10日（水）
有効回答数：9,521 件（首都圏 4,876 件、関西圏 2,537 件、東

海圏 2,108 件）

※調査結果は、平成 28 年人口推計（総務省）における割付（性年代
別 10 区分×地域別 25 区分＝ 250 セル）別の構成比に合わせてサ
ンプル数を補正したウェイトバック集計を行っている。補正後の
サンプル数は、3圏域・計 9,521 件（首都圏 5,434 件、関西圏 2,630 件、
東海圏 1,456 件）。

㈱リクルートライフスタイル
ホットペッパーグルメ外食総研・上席研究員
稲垣 昌宏
エイビーロード編集長、AB-ROAD.net 編集長、エイビーロード・リサーチ・センター・
センター長などを歴任し、2013 年ホットペッパーグルメリサーチセンター・セン
ター長に就任。市場調査などをベースに消費者動向から外食市場の動向を分析・
予測する一方、観光に関する調査・研究、地域振興機関である「じゃらんリサー
チセンター」研究員も兼務し、「食」と「観光」をテーマに各種委員会活動や地
方創生に関わる活動も行っている。肉より魚を好む、自称「魚食系男子」。

用
さ
れ
る
こ
と
に
つ
い
て
は
「
知
ら
な
い
」

人
が
多
い
と
い
う
こ
と
が
分
か
り
ま
す
。

さ
ら
に
、
増
税
後
に
飲
食
店
で
外
食
（
税

率
10
％
）
を
せ
ず
に
、
軽
減
税
率
８
％
が
適

用
さ
れ
る
テ
イ
ク
ア
ウ
ト
や
出
前
を
利
用
す

る
機
会
が
増
え
そ
う
か
を
聞
い
た
と
こ
ろ
、

「
夕
食
」
で
テ
イ
ク
ア
ウ
ト
や
出
前
が
増
え

そ
う
と
回
答
し
た
人
が
28
・
９
％
で
最
多
と

な
り
ま
し
た
。ま
た
、食
事
の
相
手
で
は
、「
夫

婦
ふ
た
り
の
食
事
」
で
テ
イ
ク
ア
ウ
ト
や
出

前
を
利
用
す
る
機
会
が
増
え
そ
う
と
回
答
し

た
人
が
23
・
６
％
と
最
多
で
し
た（
図
表
３
）。

図表３　消費税増税にあたり、飲食店で外食せずに、軽減税率が
適用されるテイクアウトや出前を選ぶ機会が増えると思う食事の
種類や相手（全体／それぞれ単一回答）

図表４　消費税増税と軽減税率が施行された後、食生活はどのよう
に変わると思うか（全体／それぞれ単一回答、「増えると思う・計」
から「減ると思う・計」を引いた値）

食事の種類 食事の相手
夕
食

昼
食

喫
茶
・
間
食

朝
食

夫
婦
ふ
た
り
の
食
事

家
族
と
の
食
事

一
人
の
食
事

友
人
と
の
食
事

恋
人
や
異
性
の
友
人

と
二
人
の
食
事

同
僚
・
上
司
な
ど
、

仕
事
仲
間
と
の
食
事

n=9,521　（件数：人※補正後）

28.9 24.4 18.9 12.6 23.6 23.1 22.9 12.7 9.8 8.7

0

10

20

30
（構成比：％）

※「かなり増えると思う」「やや増えると思う」の合計値
※「夫婦ふたりの食事」は、既婚者のみ回答

消費税10％適用の食べ方 軽減税率8％適用の食べ方

n=9,521　（件数：人※補正後）

自
宅
で
晩
酌
な
ど

ア
ル
コ
ー
ル
類
を
飲
む
回
数

ケ
ー
タ
リ
ン
グ
の
回
数

飲
食
店
で
飲
酒
を
伴
う

外
食
を
す
る
回
数

※

飲
酒
の
み
の
場
合
も
含
む

飲
食
店
で
外
食
を
す
る

回
数（
飲
酒
を
除
く
）

自
宅
で
料
理
し
て
食
べ
る

回
数（
飲
酒
を
除
く
）

ス
ー
パ
ー
、コ
ン
ビ
ニ
、百
貨
店

な
ど
で
購
入
し
て
持
ち
帰
っ
て

食
べ
る
回
数

飲
食
店
等
か
ら

テ
イ
ク
ア
ウ
ト
・

出
前
を
す
る
回
数

持
ち
帰
り
専
門
店

（
お
弁
当
販
売
店
な
ど
）

を
利
用
す
る
回
数

出
前
、宅
配
、デ
リ
バ
リ
ー
を

し
て
食
べ
る
回
数

「増えると思う・計」－「減ると思う・計」
増えると
思う人が
多い

減ると
思う人が
多い

※「増えると思う・計」：「かなり増えると思う」「やや増えると思う」の合計値
※「減ると思う・計」：「やや減ると思う」「かなり減ると思う」の合計値

0

-40

-30

-20

-10

10

20

30

△14.1

△19.9

△30.5
△33.1

23.2

12.2
7.4

4.0

△3.5

△14.1

△19.9

△30.5
△33.1

23.2

12.2
7.4

4.0

△3.5

「増えると思う」から「減ると思う」を
引いた数値。棒グラフが下向きは「減
ると思う」人が多いことを表し、棒グ
ラフが上向きだと「増えると思う」人
が多いことを表す。
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トピックス No.2

４割の生衛業者が事業承継に前向き４割の生衛業者が事業承継に前向き

●事業承継についての意向は、「事業を承継させたい」と回答した企業割合が全体の約４割を占めています
（図表１）。

●業種別にみると、「事業を承継させたい」と回答した企業割合は、ホテル・旅館業が最も多く、次いで、食肉・
食鳥肉販売業、氷雪販売業の順となっています（図表２）。

●事業承継の準備状況は、「準備を進めている」と回答した企業割合が 42.0%、「現時点では準備をしてい
ない」と回答した企業割合は58.0%となっています（図表３）。

●事業承継の準備をしていない理由は、「まだ自分で事業を続けられる」と回答した企業割合が最も多く、
次いで、「日々の仕事で忙しい」、「事業の先行きに不安がある」の順となっています。（図表４）。

図表３　事業承継の準備状況

「事業引継ぎの可能性発見ガイド」
＜本冊子の特徴＞
〇見開き２ページで１つのテーマをわかりやすく解説しています。
〇イラストも豊富で、気軽に読むことができます。
〇第三者に事業を引き継いだ事例を２つご紹介しています。

ご希望の方は最寄りの日本公庫の窓口までお問い合わせください。

図表 1　事業承継についての意向

～事業承継は早めの準備が重要～～事業承継は早めの準備が重要～

※「事業を承継させたい」と回答した企業に尋ねたもの。

日本政策金融公庫が実施した「生活衛生関係営業の景気動向等調査特別調査結果
2018年７～９月期」から、事業承継に関するアンケート調査結果をご紹介します。

図表２　事業承継についての意向【業種別】

54.9%

51.0%

44.2%

43.1%

42.4%

37.4%

35.0%

32.5%

31.7%

13.5%

24.8%

12.1%

27.1%

35.4%

31.0%

29.0%

12.6%

19.1%

32.6%

29.9%

42.3%

32.1%

45.5%

35.5%

29.6%

36.4%

39.4%

事業を承継させたい
（第三者への売却・譲渡等を含む）

事業を承継させる
予定はない

現時点では
考えていない

54.9%

51.0%

44.2%

43.1%

42.4%

37.4%

35.0%

32.5%

31.7%

13.5%

24.8%

12.1%

27.1%

35.4%

31.0%

29.0%

12.6%

19.1%

32.6%

29.9%

42.3%

32.1%

45.5%

35.5%

29.6%

36.4%

39.4%

ホテル・旅館業（n=175）

食肉・食鳥肉販売業（n=157）

氷雪販売業（n=52）

公衆浴場業（n=109）

映画館（n=66）

飲食業（n=1,408）

クリーニング業（n=260）

美容業（n=461）

理容業（n=404）

※「事業を承継させたい」と回答した企業のうち、「現時点では準備をしていない」と回答した
企業に尋ねたもの。

図表４　事業承継の準備をしていない理由【複数回答】

（n=647）

70.8%

34.6%

21.8%

9.6%

6.5%

11.9%

14.7%

19.2%

21.3%

まだ自分で事業が続けられる

日々の仕事で忙しい

事業の先行きに不安がある

身近に相談できる人や専門家・支援機関がない

その他

事業承継に係る税制等を理解していない

何から準備をしてよいか分からない

準備をするほどの必要性を感じない

後継者または後継候補者が決まっていない

（n=647）

70.8%

34.6%

21.8%

9.6%

6.5%

11.9%

14.7%

19.2%

21.3%

事業を
承継させたい

（第三者への売却・
譲渡等を含む）
37.8%

現時点では
考えていない
35.4%

事業を
承継させる
予定はない
26.8%

（n=3,092）

事業を
承継させたい

（第三者への売却・
譲渡等を含む）
37.8%

現時点では
考えていない
35.4%

事業を
承継させる
予定はない
26.8%

準備を
進めている
42.0%

現時点では
準備をして
いない
58.0%

（n=1,169）

準備を
進めている
42.0%

現時点では
準備をして
いない
58.0%

早めの準備に取り組むことで事業承継の可能性が高まります！何から始めたら良いか、分からないあなたに…
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あ
っ
た
母
が
大
病
を
患
い
入
院
す
る

こ
と
に
な
っ
て
し
ま
い
ま
し
た
。
着

物
の
着
付
け
も
で
き
な
い
、
名
刺
交

換
も
ま
と
も
に
で
き
な
い
、
自
分
の

旅
館
に
つ
い
て
も
よ
く
知
ら
な
い
、

と
い
う
ナ
イ
ナ
イ
づ
く
し
の
状
態
で

急
遽
私
が
若
女
将
と
し
て
表
舞
台
に

立
つ
こ
と
に
…
。

そ
の
後
、
経
営
、
接
客
、
職
場
な
ど
の
こ

と
で
、
幾
度
と
な
く
壁
に
ぶ
つ
か
り
ま
し
た

が
、
乗
り
越
え
た
時
の
爽
快
感
を
励
み
に
、

持
ち
前
の
向
上
心
で
猪
突
猛
進
に
働
い
て
き

ま
し
た
。

現
在
は
、
こ
れ
ま
で
の
経
験
を
活
か
し
、

京
都
府
旅
館
ホ
テ
ル
生
活
衛
生
同
業
組
合
青

年
部
の
理
事
を
務
め
て
お
り
、
同
業
者
の
仲

間
と
真
剣
に
業
界
の
未
来
を
考
え
て
い
ま

す
。近

年
、
ホ
テ
ル
や
民
泊
な
ど
の
新
規
参
入

が
多
く
、
京
都
と
い
う
立
地
に
お
い
て
も
、

旅
館
の
経
営
は
簡
単
で
は
あ
り
ま
せ
ん
。

そ
の
よ
う
な
中
で
も
、
当
館
で
は
和
の
文

化
を
大
切
に
し
て
、
日
本
の
ホ
ス
ピ
タ
リ

テ
ィ
の
最
前
線
で
あ
る
「
旅
館
」
で
働
く
こ

と
に
誇
り
を
持
っ
て
も
ら
え
る
人
財
を
築
き

あ
げ
た
い
と
意
欲
を
燃
や
し
て
い
ま
す
。

祇をん新
しん

門
もん

荘
そう

住　　所：京都市東山区花見小路新門前角
電　　話：075-561-8011
U　R　L：https://www.shinmonso.com
営業時間：9:00 ～ 21:00（電話対応）
定 休 日：年中無休

京風情ただよう祇園に佇む 1949 年創業の
旅館。古風な華やかさと落ち着きを兼ね備
えた、和モダンな客室（21 室）や素材にこ
だわった懐石料理が自慢。京都を一層楽し
むための「匂い袋つくり体験」や「舞妓変
身体験」などの体験コースも用意している。

〈プロフィール〉
京都市生まれ。
関西大学商学部を卒業後、2002 年に曽祖父が創業した
旅館「祇をん新門荘」に入社。
若女将を務めながら、講演会などを通して旅館業界の
働き方改革や魅力の発信にも取り組んでいる。小学生
と３歳児を育てるママ。趣味は書道。

山
や ま

内
う ち

 理
り

江
え

 さん

当
館
に
入
社
し
た
当

時
は
税
理
士
を
目

指
し
て
お
り
、
実
家
の
旅

館
で
仕
事
を
し
な
が
ら
、

税
理
士
の
試
験
勉
強
を
続

け
よ
う
と
軽
い
気
持
ち
で

働
い
て
い
ま
し
た
。

と
こ
ろ
が
、
そ
の
わ
ず

か
２
か
月
後
に
、
女
将
で

上：温かいおもてなしで迎えてくれる新門荘のスタッフ。前列
左が若女将の山内理江さん　下：素材にこだわった懐石料理
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